苏教版七年级暑假专题——阅读说明文
 

（一）复习要点
（1）阅读说明文：要把握说明对象的特征；理清说明的条理，明确说明的顺序；理解分类别、下定义、作比较、打比方、举例子、列数字的说明方法及其作用。
（2）运用说明文的知识阅读说明文，划分文章的层次，看出层与层之间的联系，概括层意。
（3）体会说明文语言的准确性。
 

（二）复习辅导
（1）阅读说明文，首先要能够感知课文的整体内容，明确说明的对象，获得对文章的总印象。
说明文是以“说明”为主要表达方式，用来介绍或解释事物的状态、性质、构造、功用、制作方法、发展过程以及内在事理的一种实用文体，目的在于给人以知识。
阅读说明文，能根据文章的内容，分辨文章的类型。说明文可分为两种类型：一种是说明事物的，如《巍巍中山陵》，文章准确地说明了中山陵的建筑特征，表现了这一陵园的“巍巍”气势。另一种是阐明事理的，如《死海不死》，科学地说明了死海不死的原因在于“海水的咸度很高”。
（2）阅读说明文，要结合说明文的文体知识，这是读懂说明文的前提。
要把握说明对象的特征或本质。介绍事物必须抓住它的特征，所谓特征就是这一事物区别于其他事物的标志。只有准确地掌握了说明对象的特征，才能深入地理解说明的对象。说明对象的特征、本质，在文章中一般有两种表现形式：一是文章中有足以概括特征、本质的语句，通过对全文的阅读分析，可以把它找出来。二是文章中没有全面概括说明对象的特征或本质的语句，或者虽然有，但不集中，需要通过对全文的分析把它概括出来。
理清说明的条理，明确说明的顺序，这是读懂说明文的必经之路。常见的说明顺序有：时间顺序、空间顺序、逻辑顺序。时间顺序的语言标志是表时间的词语；空间顺序的语言标志是表方位的词；逻辑顺序就是以思维的规律为序。
要掌握常用的说明方法及其作用。为了把事物特征说清楚，或者把事理阐述明白，说明文要采用相应的说明方法。我们应该掌握的说明方法有：分类别、下定义、作比较、打比方、举例子、列数字等。掌握说明方法的作用，首先要能正确判断文章使用了哪种说明方法。正确判断，又是以准确把握各种说明方法特征为条件的。掌握说明方法的作用，不能脱离文章具体的说明内容，需要将这一说明方法说明的具体内容与其前后文的说明内容联系起来去分析。
（3）体会说明文语言的主要特点——准确性。一是要注意分析限制性词语的表达作用；二是要注意分析表示估计和猜测的词语的表达作用。三是要注意分析词语的搭配。
（4）阅读说明文的一些方法：首先要重视理清作者的思路，其次还要重视关键词句在文中的作用。学会分析文章各部分之间的联系，会划分文章的层次，概括层意。
 

（三）例题解析
［例1］①花粉自花药里散出来，落在雌蕊的柱头上，叫传粉。传粉时，由于柱头上具有绒毛或粘液，使花粉可以停留在上面。
　　②传粉有两种方式。
　　③一种是自花传粉，即花粉从花药落到同一朵花的柱头上。如小麦、水稻、棉花、大豆等植物多为自花传粉。自花传粉是比较原始的传粉方式，植物如果长期自花传粉，会引起后代生活能力的逐渐衰退。
　　④一种是异花传粉，即花粉从一朵花的花药落到另一朵花的柱头上。如玉米、桃等植物就是进行异花传粉的。
　　⑤植物的异花传粉，主要依靠的两种重要媒介是风和昆虫。
　　⑥依靠风力传粉的花，叫风媒花。风媒花一般都很小，不美丽，没有香味和花蜜，花被一般不发达或没有花被，花粉轻而小，数量很多，有利于风媒传粉。如玉米和大麻的花，就是风媒花，依靠昆虫传粉的花，叫虫媒花。虫媒花一般较大，常具有鲜艳的花被，并有香味和花蜜。如桃、杏、梨、苹果的花，都是虫媒花。
　　⑦异花传粉是比较进步的传粉方式，它比自花传粉有显著的优越性。异花传粉可产生生活能力较强和产量较高的后代。在农业生产上，劳动人民就利用这一特点来选育新品种。
1. 对上文段落层次划分正确的是（    ）
A. ①②③｜④⑤⑥⑦　B. ①②③④⑤⑥｜⑦
　　C. ①｜②③④⑤⑥⑦　D. ①②③④｜⑤⑥⑦
 

2. 第⑤⑥段主要运用了哪些说明方法?

　　答：　　　　　　　　　　　。
 

3. 在“花粉自花药里散出来，落在雌蕊的柱头上，叫传粉。”这个句中，“传粉”的“传”是用哪些词来表现的?

　　答：　　　　　　　　　　　。
 

4. 阅读全文，对内容与写法的说明正确的是（

）
　　A. 文章介绍了传粉的两种方式，重点说明了异花传粉比自花传粉复杂又具有优越性。
　　B. 文章介绍了传粉的两种方式，重点说明了异花传粉和自花传粉的过程及优越性。
　　C. 文章从自花传粉和异花传粉的特点写到它们在农业生产上的用途。
　　D. 文章采用了从原因到结果的逻辑顺序对传粉的两种方式进行了说明。
 

［简析］此题侧重考查对说明文的阅读能力，主要表现在对文章的结构、说明方法、概括内容及说明文的语言等方面的掌握。做这类题要整体把握说明文，理解说明的对象、特征、顺序、方法、语言等。然后认真审题，将题的要求及重点词语用笔画出，带着所问的题回到原文中找准有关内容，从这些内容中摘取或总结归纳出答案。
第1题的段落层次有的同学不易找准；或者即使找对了，但讲不出道理来，找错原因是没有从内容上进行分析结构。本文是总分结构。
第2题的说明方法有的找不全，原因是没有掌握说明方法的特点。
第3题有的同学会写成短语，如“散出来”，这是对“词”与“短语”的概念不分而造成的。
第4题选错答案的原因是不能逐项与原文对照分析。
［答案］1. C    2. 分类别、下定义、举例子    3. 散  落    4. A

 

［例2］①人类语言采用声音作为手段，而不采用手势或图画，也不是偶然的。②人类的视觉最发达，可是语言诉之于听觉。③这是因为一切依赖视觉的手段，要发挥作用，离不开光线，夜里不成，黑暗的或有障碍物的地方也不成，声音则白天黑夜都可以发挥作用，也不容易受阻碍。④手势之类，距离远了看不清，声音的有效距离大得多。⑤打手势或者画画儿要用手，手就不能同时做别的事，说话用嘴，可以一边儿说话，一边儿劳动。⑥论快慢，打手势赶不上说话，画画儿更赶不上。⑦声音唯一不如手势或画画儿形象的地方在于缺乏稳定性和持久性，但在原始社会的交际情况下，这方面的要求是次要的，是可以用图形来补充的。⑧总之，正是由于采用了嘴里的声音作为手段，人类语言才得到前程万里的发展。
1、这段文字说明的对象是人类语言的（

）
　　A. 特点

B. 功能

C. 手段

D. 发展
 

2、人类语言采用声音作为手段，而不采用手势或画画，其优点是（

）
　　A. 　　　

B. 　　　

C. 　　　

D. 　　　
 

3、划分这段文字层次正确的一项是（

）
　　A. 1～3｜4～7｜8　　



B. 1｜2～7｜8

　　C. 1、2｜3～6｜7、8　　　

D. 1｜2～5｜6～8

 

4、这段文字运用的主要说明方法是（

）
　　A. 作比较　B. 分类别　C. 打比方　D. 举例子
 

5、第⑧句，去掉“嘴里的”行不行？为什么？
答：　　　　　　　　












　　　
 

［简析］此题是考查学生阅读说明文，能理解文章说明的内容，明确说明的对象和说明对象的特征或本质，能理清文章的层次结构，了解说明的方法，体会说明文语言的准确性。这五个题是以阅读说明文的知识要点为框架而设的。怎样认真深入地阅读原文，前面已说得很多了。解答第二题时，要有分析、综合的思维方法。围绕人类语言的优点，能说出（找出）个一二三来；注意找准，找全。做选择题，大家熟知“排除”不正确选项，但要切记：排除三个选项后，一定要再次确认剩下的一个确实符合题意。
　　第1题从题型上看是选择题。要正确解答，前提是认真阅读分析选文。选文第①、②句说明人类语言采用声音作为手段不是偶然的。然后③至⑦句分别从四个优点、一个缺点方面来说明人类语言为什么采用声音作为手段而不采用手势或画画。第⑧句用总结性的语言说明了人类语言用声音作手段的作用：使人类语言得到前程万里的发展。所以应选C项。A、B、D项都不符合题意。
　　第2题是找优点，在哪些句子中找，要弄准。“这是因为”要谈优点了，⑧句显然不是优点了，在文中③至⑥句中找。有的优点可摘抄原文中词语，如：“不容易受阻碍”；有的优点需要自己组织语言概括，如：“不受光线限制”、“可以解放手”、“表意快”——扼要、简明，意思对即可。
　　在完成第1、2题的基础上，第3题就好选择了。B正确。
　　第4题是对说明方法的分析、判断。完成此题时要认真阅读选文，要抓住具体的例句。此题答案应选A项。
　　第5题要求体会修饰限制词语的作用。不行。人类语言采用“嘴里的”声音作为手段，“嘴里的”在结尾总结句中出现是起强调作用的。
 

［例3］①沙漠地区空气干燥，日光的照射特别强烈。②那里日照时间又特别长，一年达到三千小时，而长江流域只有一千五百小时，华北地区也不过两千五百小时。③日光可以用来发电，取热，煮水，做饭。④沙漠湖水含盐，日光使水蒸发，可以取得蒸馏水和盐。⑤把日光变为热能和电能的最良好的工具是半导体，估计将来有可能在沙漠里用便宜的半导体做屋顶，人住在里边冬天不冷，夏天不热。
1、给这段文字分层，有四种意见，请你选择正确的一种，将它的字母填入到括号内（   ）
　　A. 1｜2～5
　B. 12｜3～5　

C. 1～3｜45　

D. 1～4｜5

 

2、概括写出两层的层意。 

　　一层：　　　　　










　　　　　
　　二层：　　　　











　　　　　　
 

［简析］第1题考查学生分析文章结构的能力，而且是在几种分法中选择一种最恰当的。选择时，不能先看备选答案，应该先分析文字中每句话的意思，再考虑句与句间的内在联系，最后得出结论，这样此题应选择B项。因为①、②两句是讲沙漠的日光照射特别强烈及日照时间又特别长；③～⑤三句是讲日光由于上边的原因，可在相应的方面造福人类，所以选B项最为恰当。如分析不出，可参考备选答案针对原文，再作思考，选出恰当项或正确项。
　　第2题实际是考查分层、概括层意的能力。分析段内层次并概括层意，要着重理解各句之间所表达的主要内容，以及各句之间的联系，以此作为分层的主要依据。从这段文字看，第一层是讲沙漠中的日光照射强烈及日照时间长，这样就为第二层中日光造福人类打下一个良好的基础。
 

【模拟试题】（答题时间：20分钟）
（一）①竹子这个家族非常庞大。②在我国就有250个成员，常见的有毛竹、苦竹、方竹、凤尾竹等十多种。③正像菱角不都是两个角的，还有三个角、四个角、无角的一样，竹子家庭中的每一个成员，不论在形状和“脾气”上都有一定的差别。
　　其中最重要的成员是毛竹。它的躯干又圆又粗，魁梧而高大，可谓这个家族中的“大丈夫”。它生性喜酸，专爱生长在肥活酸性土壤中。毛竹具有坚韧、富有弹性等优点，因而对人类的贡献也最大，现在家庭中的许多竹制家具都是用它做成的。它还可供建筑之用。甚至可用来代替钢筋，用于尺寸不大的混凝土构件中。
 

（二）①在自然界中，变色龙是一种极善于根据环境情况迅速改变自己身体的颜色，以求得自身隐蔽的小动物。②变色龙在热带丛林中生活，一般是不易被人们发现的。③如果你把变色龙由绿色的树枝上移到大树干的黄褐色树皮上，你会发现转眼间变色龙的体色就会由绿色变成树皮一样的褐色，与周围环境完全融成一体。④变色龙的这种高超的伪装术，经动物学家们的研究才弄清。⑤原来在变色龙的颗粒状表皮上的真皮中，有着许多特殊的色素细胞和黄色细胞。⑥这些细胞在变色龙神经的支配下可以伸长或缩小来改变颜色，使身体色彩与环境协调，从而把自己隐蔽起来。⑦变色龙改变体色的技能，启发科学家们深入地研究它。⑧人们希望有一天也能模仿变色龙，制造出一种可以像变色龙一样随环境改变色彩的涂料，⑨那样，这种东西在国防上必将会成为出奇制胜的法宝。
1、文段（一）的说明对象是　　

　。
 

2、关于文段（二）的说明对象，说法最恰当的一项是（

）
　　A. 变色龙
　　B. 变色龙高超的伪装术
　　C. 变色龙的表皮细胞
　　D. 变色龙在国防上将会成为法宝
 

3、文段（一）中，能概括毛竹躯干特点的四个词（六个字）是　  、　  、　  、　  。
 

4、从文段（二）开头的一句话，可看出变色龙的技能是　　　　；具体解说变色龙具有这种技能的原因的，是第　
　　句话。
 

5、对文段（一）、（二）中的说明方法和说明顺序，说法正确的是（

）（此题为多项选择题）
　　A. 文段（一）中说竹子“有250个成员”，是用列数字的方法说明“其中最重要的成员是毛竹”。
　　B. 文段（一）中提到菱角，是为了说明各种竹子在形状和“脾气”上都有一定的差别。
　　C. 文段（二）中画线的句子使用了作比较的说明办法。
　　D. 文段（一）、（二）中画线的句子都使用了打比方的说明方法。
　　E. 把文段（一）的两段文字联系起来看，使用了从概括到具体的说明顺序。
　　F. 文段（一）、（二）中，都使用了从特点到用途的说明顺序。
 

6、文段（一）第②句中，“在我国”三个字用得好，请简要分析其表达作用。
答：　　　　　　　　　　                                             
【试题答案】
1、说明对象是：竹子。（说明对象如果认为是毛竹，就以偏概全了。所以在确定全文的说明对象方面，切忌以局部代整体。）
2、B

3、依次是：圆、粗、魁梧、高大
4、极善于根据环境情况迅速改变自己身体的颜色。（注意“极”、“迅速”两词不可省略。）    ⑤、⑥
5、B、E、F。
6、作用：“在我国”是表示范围，准确地说明仅在这个范围内，竹子“就有250个成员”。（回答这类问题，思维的基本指向要看是否符合客观事物的实际。）
